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Exercice 1 : (problème de production) 

Dans une entreprise qui travaille à façon, un client désire faire fabriquer des pièces A et des pièces B dans un délai de un mois. Il serait disposé à accepter les prix suivants :

· par série de 100 pièces A : 138 dinars,

· par série de 100 pièces B : 136 dinars.

La réalisation des pièces A et B nécessite un passage dans trois ateliers pour lesquels on dispose des renseignements suivants :


Nombres d’unités d’œuvres nécessaires pour une série de 100 pièces A
Nombres d’unités d’œuvres nécessaires pour une série de 100 pièces B
Coût variable d’une unité d’œuvre



Atelier T
2
1
10 dinars

Atelier F
1
4.5
12 dinars

Atelier M
4
3
14 dinars

Au moment de la commande, l’entreprise ne dispose que d’un nombre limité d’heures dans chaque atelier correspondant respectivement à :

· 200 unités d’œuvre pour l’atelier T

· 540 unités d’œuvre pour l’atelier F

· 480 unités d’œuvre pour l’atelier M

Ces nombres d’unités d’œuvre sont insuffisants pour satisfaire pleinement le client dans le délai demandé. L’entreprise lui propose une livraison partielle. quelles quantités de pièces A et de pièces B l’entreprise a-t-elle intérêt à fabriquer au cours du mois si elle veut obtenir une marge maximum, compte tenu des moyens de production disponible ? Formuler le problème.

Exercice 2 : (problème de marketing) 

Une entreprise veut faire une campagne publicitaire dans la télévision, le radio et les journaux pour un produit lancé récemment sur le marché. Le but de la campagne et d’attirer le maximum possible de client. Les résultats d’une étude de marché sont donné dans le tableau suivant :

Télévision
Radio
Journaux


Locale
Par satellite



coût d’un annonce
40 DT
75 DT
30 DT
15 DT

Nombre des clients potentiels par annonce
400 000
900 000 
500 000
200 000

Nombre des clients potentiels femmes par annonce
300 000
400 000
200 000
10 000

La campagne ne veut pas payer plus que 800 000 DT pour toute la campagne et demande que ces objectifs soient atteints :

1. Au minimum 2 000 000 de femmes regarde, entendent ou lisent la publicité ;

2. la campagne publicitaire dans la télévision ne doit pas dépasser 500 000 DT ;

3. au moins 3 spots publicitaires seront assurer dans la télévision locale et au moins de deux spots pour la télévision par satellite ;

4. le nombre des publicités dans la radio ou dans les journaux sont pour chacun entre 5 et 10.

Exercice 3 : (problème de transport)

Dans une petite ville on a besoin urgent d’un certain nombre d’autobus supplémentaires. Aux points A, B, C et D on a respectivement besoin de 3, 3, 4, et 5 autobus supplémentaires. Ces 15 voitures proviennent des garages G1, G2 et G3 dans lesquels sont rangés 2, 6 et 7 autobus prêts pour des telles urgences. Le temps en minutes pour les différents trajets entre chaque garage et chaque destination est donné dans le tableau suivant :

A
B
C
D

G1
13
11
15
20

G2
17
14
12
13

G3
18
18
15
12

Le responsable voudrait répartir ces voitures de telle manière que le total des temps de parcours entre les garages et les destinations finales soit aussi peu élevé que possible.

Exercice 4 : (problème d’affectation)

Un directeur a 4 subordonnés et 3 projets à étudier. Chaque projet doit être affecté à un seul subordonné.
Les estimations du directeur pour le temps nécessaire (par jours) pour l’étude de chaque projet sont résumées dans le tableau suivant :
subordonnés

Projets



1
2
3


1
10
15
9


2
9
18
5


3
6
14
3


4
12
16
8

Formuler le problème .
Exercice 5 : (problème de finance)

Le directeur financier d’une firme désire investir une somme totale de 100 dinars, de manière à maximiser le revenu. Il considère les possibilités suivantes :
Type
A1
A2
B1
B2
C1
C2

Intérêt
3 %
2.5 %
3.5 %
4 %
5 %
4.5 %

Ce directeur n’est pas totalement libre de son choix, car selon la règle de conduite de la firme, au moins 40 % de la somme totale doit être investie en des valeurs du type A, et pas plus de 35 % dans l’un quelconque des autres types. Formuler le problème.

Exercice 6 : (problème de choix de produits)

Une firme fabrique cinq variétés de biscuits. Pour cela elle utilise trois types de matières premières, disponibles en quantités limitées. le tableau ci-dessous indique les quantités de matières premières utilisées pour chacune de ces variétés, ainsi que les quantités disponibles et le bénéfice par unité de chacune de ces variétés :
Matière
variété
Quantité disponible


1
2
3
4
5


1
7.1
6.2
5.2
6.5
7.4
20

2
5.7
6.3
6.8
5
6.3
20

3
2.2
8.4
11.2
7.7
10.4
25

Bénéfice
12.1
8.4
11.2
7.7
10.4


Il est demandé de choisir les variétés de telle sorte que le bénéfice total soit maximum.

Exercice 7 : (problème de découpage)

Les papeteries fabriquent des papiers en rouleaux de largeur donnée, dépendant des caractéristique de la machine de fabrication. Par contre, les clients réclament des rouleaux de diverses largeurs. Par conséquent, les rouleaux de largeur standard doivent être coupés. En règle générale, ceci entraîne des pertes sur les bords. Le papetier essaie de minimiser ces pertes à la coupe.

Supposons que nous disposons de rouleaux de largeur standard égale à 215 cm et que l’usine ait reçu les commandes suivantes :

Largeurs

en cm
longueurs commandées

64

60

35
180

90

90

Exercice 8 : (problème de personnel)

Dans une gare, au cours des périodes données ci-dessous, on a besoin du nombre d’employés suivant :
0 - 4
4 – 8
8 - 12
12 - 16
16 - 20
20 - 24

3
8
10
8
14
5

les différentes équipes prennent leur travail à minuit, 4 heures du matin, etc., pour des périodes de huit heures consécutives. Nous désirons déterminer comment répartir les employés, pour satisfaire les besoins avec un minimum de personnel.

Exercice 9 : (problème de stockage)

Une firme commerciale connaît les prix d’achat et de vente possibles d’une certaine marchandise, au cours des quatre mois à venir. Cependant, elle ne peut pas suivre exactement les tendances du marché, car la capacité de ses magasins est limitée. Soit S cette capacité. Le prix d’achat ci et le prix de vente pi , au cours du ième mois, sont donnés ci-dessous :

i
1
2
3
4

ci
4
5
6
7

pi
3
7
5
6

On suppose que le stockage n’entraîne pas de frais.

Plus précisément nous admettons que les ventes et les achats sont effectués aux commencements des divers mois. au début du premier mois, il y a s0 unités au magasin.

Quelles quantités doivent être achetées et vendues au cours de chacun de ces quatre mois ?
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